

प्रभावती देवी



Prabhawati Devi

प्रभावती देवी नारायण (जन्म: प्रसाद ; 1904 - 15 अप्रैल 1973) वर्तमान बिहार राज्य से एक भारतीय स्वतंत्रता कार्यकर्ता और हमवतन स्वतंत्रता और सामाजिक कार्यकर्ता, जयप्रकाश नारायण की पत्नी थीं ।

प्रारंभिक जीवन और परिवार

उनका जन्म बिहार के वर्तमान सीवान जिले के श्रीनगर में प्रसिद्ध वकील ब्रजकिशोर प्रसाद और फूल देवी के घर हुआ था । ब्रजकिशोर प्रसाद खुद एक कट्टर गांधीवादी थे , शायद बिहार में कांग्रेस पार्टी के पहले सदस्य थे जिन्होंने स्वतंत्रता संग्राम के लिए खुद को समर्पित करने के लिए एक आकर्षक कानूनी प्रैक्टिस छोड़ दी थी। अक्टूबर 1920 में जब वह 16 साल की थीं, तब उनकी शादी जयप्रकाश नारायण से हुई थी

अपनी शादी के बाद, जयप्रकाश नारायण शुरू में कैलिफोर्निया में विज्ञान का अध्ययन करने के लिए यूएसए चले गए, लेकिन मार्क्सवाद का अध्ययन करने के लिए विस्कॉन्सिन विश्वविद्यालय में दाखिला लिया । वह गांधी के आश्रम में चली गईं जहाँ उन्होंने खुद को पूरी तरह से गांधी की पत्नी कस्तूरबा गांधी के प्रति समर्पित कर दिया, जिन्होंने प्रभावती को अपनी बेटी के रूप में मानना शुरू कर दिया।

जब उनके पति वापस लौटे, तो उन्हें एक क्रांतिकारी माना गया और इस वजह से उनके गांधीवादी झुकाव के कारण उनके साथ कई मतभेद हुए। उन्होंने महात्मा गांधी से ब्रह्मचारी रहने की शपथ लेने के लिए भी कहा था । की करीबी सहयोगी होने के नाते , प्रभावती उनके विवादास्पद ब्रह्मचर्य परीक्षणों में भाग लेने वाली महिलाओं में से एक थीं। फिर भी, दंपति ने एक-दूसरे का सम्मान किया और संयुक्त रूप से फैसला किया कि जब तक देश विदेशी जुए से मुक्त नहीं हो जाता, तब तक वे कोई बच्चा नहीं पैदा करेंगे। उन्हें कई मौकों पर ब्रिटिश औपनिवेशिक अधिकारियों ने जेल में डाला था।

नेहरू परिवार से मित्रता

प्रभावती ने जवाहरलाल नेहरू की पत्नी कमला नेहरू के साथ बहुत करीबी रिश्ता बनाया और उनकी विश्वासपात्र बन गईं। कमला ने उन्हें कई निजी पत्र लिखे। प्रभा की मृत्यु के बाद जयप्रकाश ने ज्यादातर पत्र कमला की बेटी इंदिरा गांधी को लौटा दिए।^[6] पटना के कदम कुआं इलाके में स्थित घर की दीवार पर एक पत्र टंगा है, जहाँ नारायण और उनकी पत्नी ने अपने आखिरी साल बिताए थे। यह नेहरू द्वारा 1958 में हिंदुस्तानी में प्रभावती को लिखा गया एक हस्तलिखित पत्र था। पत्र की विषय-वस्तु संक्षेप में इस प्रकार है, "प्रभावती लड़कियों के लिए एक स्कूल शुरू करना चाहती थीं और उसका नाम कमला नेहरू के नाम पर रखना चाहती थीं। उन्होंने जवाहरलाल को पत्र लिखकर पूछा था कि क्या वे इसका उद्घाटन करेंगे। नेहरू ने जवाब में कहा कि उन्हें खुशी है कि इस स्कूल की योजना बनाई जा रही है, क्योंकि वे लंबे समय से लड़कियों की शिक्षा के पक्षधर रहे हैं। लेकिन, उन्होंने यह भी कहा कि उन्होंने यह शपथ ली है कि उनके पिता (मोतीलाल नेहरू) या उनकी पत्नी की याद में शुरू किए गए किसी भी स्कूल, परियोजना या कार्यक्रम के उद्घाटन में वे भाग नहीं लेंगे। उन्होंने प्रभावती से कहा कि वे आगे बढ़ें और यदि आवश्यक हो तो किसी अन्य मुख्य अतिथि के साथ स्कूल शुरू करें। उन्होंने सांत्वना देते हुए कहा कि जब यह जगह बनकर तैयार हो जाएगी, तो वे इसे देखने जरूर आएंगे।"

भारतीय स्वतंत्रता के बाद

उनके प्रभाव में ही जयप्रकाश सर्वोदय आंदोलन में शामिल हुए और पूर्वोत्तर भारत और मध्य पूर्व में शांति प्रयासों में सक्रिय रूप से भाग लिया। उन्होंने गांधीवादी मॉडल पर चरखा या चरखा आंदोलन में परित्यक्त और परित्यक्त महिलाओं को शामिल करने के लिए पटना में महिला चरखा समिति की स्थापना की।

बाद का जीवन और मृत्यु

प्रभा के लिए पिछले कुछ साल विशेष रूप से दर्दनाक थे जब उन्हें पता चला कि वह उन्नत कैंसर से पीड़ित हैं।^[2] 15 अप्रैल, 1973 को उनकी मृत्यु हो गई।